

SXEDIO.FL6

30.8.1949: ΥΣΤΕΡΑ ΑΠΟ ΕΚΒΙΑΣΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ ΤΩΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΩΝ ΣΤΟΝ ΤΙΤΟ ΤΗΣ ΓΙΟΥΓΚΟΣΛΑΒΙΑΣ ΚΑΙ ΤΩΝ ΒΡΕΤΑΝΩΝ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΒΟΥΛΓΑΡΙΑ ΤΟ ΑΝΤΑΡΤΙΚΟ ΚΙΝΗΜΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΑΦΗΝΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΤΥΧΗ ΤΟΥ ΚΑΙ Ο ΕΜΦΥΛΙΟΣ ΠΟΛΕΜΟΣ ΤΕΛΕΙΩΝΕΙ ΜΕ ΝΙΚΗ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΣΤΡΑΤΟΥ

Τον Φεβρουάριο του **1949** στο ανταρτικό κίνημα ενέσκυψαν διαφορές και ο στρατιωτικός αρχηγός των ανταρτών Μάρκος Βαφειάδης καθαιρέθηκε και την εξουσία κατέλαβε ο πανίσχυρος Γενικός Γραμματέας του ΚΚΕ Νίκος Ζαχαριάδης, ο οποίος βρισκόταν στο πόστο του από το **1935**.

Ο Ζαχαριάδης ήταν ο άνθρωπος που είχε δώσει τις οδηγίες στους απεσταλμένους του ΑΚΕΛ Φιφή Ιωάννου και Ανδρέα Ζιαρτίδη στα τέλη του **1948** να εγκαταλείψουν τη γραμμή της αυτοκυβέρνησης- Ενωσης και να ακολουθήσουν καθαρά ενωτική γραμμή, γιατί όπως τους είχε πει σε δυο μήνες θα κατελάμβαναν την Αθήνα και επομένως θα ενωνόταν η Κύπρος με την Ελλάδα.

Ενώ η αστάθεια συνεχιζόταν στην Ελλάδα αλλά με τον ελληνικό στρατό να επιτυγχάνει συνεχώς νέες νίκες εναντίον των ανταρτών στις **24** Μαΐου σημειώθηκε νέα πολιτική κρίση στη χώρα από αίτια όμως που δεν είχαν καμιά σχέση με την πολιτική κατάσταση για πρώτη φορά τα τελευταία χρόνια: Ο Πρωθυπουργός Θεμιστοκλής Σοφούλης υπέκυψε στο μοιραίο σε ηλικία **88** χρόνων.

Ο Βασιλιάς ανέθεσε στον Κ. Τσαλδάρη, αρχηγό του Λαϊκού Κόμματος να σχηματίσει Κυβέρνηση και σαν απέτυχε προετάθη ο Αλέξανδρος Διομήδης, του οποίου η νέα Κυβέρνηση Συνασπισού ορκίστηκε στις **30** Ιουνίου **1949** και πήρε ψήφο εμπιστοσύνης στις **6** Ιουλίου του ίδιου χρόνου.

Στο μεταξύ όμως οι Ηνωμένες Πολιτείες με ένα εκβιασμό τους προς τον στρατάρχη Τίτο της Γιουγκοσλαβίας που είχε φύγει από την επιρροή της Μόσχας και ζητούσε βοήθεια **200** εκατομμυρίων

δολλαρίων, του ζήτησαν να κλείσει τα σύνορα με την Ελλάδα και να σταματήσει να παρέχει βοήθεια στους αντάρτες για να πάρει την οικονομική βοήθεια που ήθελε.

Παράλληλα η Αγγλία με διακοίνωση της στη Βουλγαρία την κατάγγελλε ότι παραβίαζε τη συμφωνία ειρήνης για την αύξηση της συμφωνίας ειρήνης με τη αύξηση των δυνάμεων της και τη δημιουργία οχυρωματικών έργων στα σύνορα με την Ελλάδα.

Η επέμβαση των Αμερικανών προς τον Τίτο έφερε αποτελέσματα και στις **11** Ιουνίου ο Γιουγκοσλάβος Στρατάρχης δήλωσε ότι η χώρα του θα έκλειε βαθμηδόν τα σύνορα της με την Ελλάδα. Η δήλωση έγινε καθ' ον χρόνο στρατιωτικές δυνάμεις της Ελλάδας σφυροκοπούσαν τους αντάρτες στο Καϊκάκ Τσαλάν στις βόρειες ορεινές περιοχές.

Η απόφαση των αγγλοαμερικανών για ενίσχυση της Ελλάδας ήταν οριστική. Στις **11** Αυγούστου και καθ' ον χρόνο οι αντάρτες έχαναν την υποστήριξη του Τίτο και διώκονταν συνεχώς, ο αρχηγός της Αμερικανικής Στρατιωτικής αποστολής στην Αθήνα Στρατηγός Βαν Φλητ ανακοίνωσε ότι η χώρα του απέστειλε και άλλη στρατιωτική βοήθεια στην Ελλάδα.

Ο Ελληνικός Στρατός προχώρησε σε εκκαθαριστικές επιχειρήσεις στο Βίτσι και το Γράμμο απέκλεισε τους δρόμους διαφυγής των ανταρτών προς την Βουλγαρία και την Αλβανία και στις **30** Αυγούστου **1949** τελικά το πυρ κατέπαυσε ύστερα από τεσσεράμιση σχεδόν χρόνια.

Ο ανταρτοπολεμος και ο εμφύλιος που είχε ξεκινήσει τον Δεκέμβρη του **1944** τέλειωνε.